

75

1945-2020

从南洋到北大的人生轨迹 十四 回国“落地生根”纪实 赖荣源

用各种理由或托词怠慢置之，致使许多锤炼和提高自身动笔能力的宝贵机会从身边流失。上述几年“遵命”参与编撰报告或撰写文章的实际经验与体会，促使我无形之中渐次摆脱了往日同窗好友称之为“勤于动脑，疏于动笔”的惰性，得以继续翻开自己事业上的新篇章，避免在自己的人生道路留下过多的遗憾。

回首往事非如烟，如果说人生轨迹总会有什么一段华彩之说的话，那么就我自己的愿景和能力所及而言，这一段藏书楼中的经历同成功开设经济专业英语教程一样可算属于我自己的华彩机遇——弥足珍贵的一段美好人生经历。为此我深切地感恩母校北大，2018年5月正值北大建立120周年大庆之际，我由衷地将自己的人生感言寄往母校：“古人云‘书海无边勤为舟’，而北大犹如一艘深谙教



赖荣源(右四)在纽约大学校园女儿公寓师生聚会

书育人之道的智慧航船引领我们莘莘学子畅游学识大海，在大风大浪的社会实践中见世面经受锤炼，在风平浪静时身处书斋课堂潜心攻读万卷书。北大母校的精心培育铸就和增强了我们认识世界和改造世界的决心和能力。在北大母校学习和工作四十余载的经历使我逐步体验到弥足珍贵的人生感悟：下功夫夯实好学识的宽基础，人生的际遇和机缘会眷顾那些有准备的人。当机遇的一扇门关闭而有另一扇门打开时，你能发挥厚积薄发的后劲潜能，让自己的人生道路得以良性延续下去……此时此刻似乎会或多或少地体验到某种由自然王国走向自由王国的人生感悟。”

退休“物语”

1998年从教学工作岗位完全退休后，我开

始过着“颐养天年”的生活，体验新的人生情趣。作为空巢家庭的赋闲者，我和现已故夫人毛美华宛如候鸟多次飞往美国，探访在美国学习和工作的女儿赖芳（经济学院1995级学生），有较多的机会实地接触美国社会，体验异域的生活情趣。2005年在加州大学伯克利分校，我们参加赖芳的毕业典礼，见到了她的两位导师，他们知道我是北大的经济学同行后，特地安排几次会面交谈。其间，他们详细讲述指导博士生的育才之道，对赖芳毕业之后的立业成才寄以厚望，表示愿意送上一程，并提出中肯的意见和建议。这段互动交流，在教书育人、因材施教和成才之道诸方面对我们颇有启示。

此后，赖芳赴纽约任教期间，我们有机会参与她同事的一些社交活动，同当地的普通美国人“亲密接触”，长了一些见识。有一次我们一家应邀参加她犹太人同事的感恩节家宴，入席前交谈时，主人的老母亲执意向我提出中国为何不搞像印

度那样“优越的民主制度”的尖锐话题，当我耐心跟她晓之以理时，她却突然变脸，对此不肖一顾，拂袖而去，真是有点不可理喻。

实际上她仅在80年代初到过中国一趟，看来固执成见蒙蔽了眼睛，似乎使这位老太太失去理智，对中国改革开放后三十多年来的巨大发展变化的现实视而不见。不过，入席时氛围显得和好，她和我相伴落座，大家共享火鸡美餐，尽情畅谈生活趣事。又有一次我们参加她同事的聚餐会，席间有一位搞教育学研究的年轻学者对中国中学教育情况特别感兴趣，诚心向当过北大附中校长的毛美华详细询问相关情况和问题，一问一答似乎成了业务方面的非正式互动交流，这无意间对增进彼此的了解与友谊会有裨益。

在纽约大都会，中国留学生较为集中，赖芳与留美的北大同窗好友联系较为频繁，经常互动走访，安排聚会，这样我们也有更多的机会实地见证了我们的过去教过的许多学生的事迹。他们同留在国内的同学们一样，在异国他乡和金融、工商管理、IT、文教、学术诸多领域，兢兢业业地治学立业，经多年奋力拼搏取得了骄人业绩，深感他们代表着我国后浪推前浪，一代更比一代强的新时代潮流。我为他们感到骄傲、振奋与欣慰。触景生情，不免使我想起1998年在北大100周年校庆期间，我曾

对电视台记者抒发的一番无限感慨之情：“我们这一代北大学生1950年代考入北大，心怀‘向科学进军’的壮志，却因当时历史原因‘壮志未酬’；在新的历史条件下完成‘科教建国’的任务，我们寄希望于年轻一代，并愿作大进军中的人梯与铺路石。”这一代年轻人已经和正在创造的诸多业绩说明，新一代的知识分子不仅在国内多条战线、多个领域的岗位上发挥着骨干作用，而且在海外能够跻身和活跃于大大小小的“世界民族之林”之中，为祖国与民族增添光彩——这正是我们终生献身于教书育人伟大事业的初衷所在。

回首往事，我在北大的人生经历似乎证实了“树挪死，人挪活”或者“失之东隅，收之桑榆”之类的老话。从1981年至2001年，我在经济学院开设专业英语课二十年，其间我在北大的工作单位发生变动，从经济学院转至图书馆工作，身份也由专职教师转换为研究馆员兼职教授。在充满发展机遇和挑战的北大燕园，唯其有这个变动和转换，我开设专业英语课的机缘方能像一个原生性的机遇那样，发挥其培增效应，衍生了多层面的发展机遇。这个发展机遇为我在北大的“后半生”乃至退休生活增添了更多的人生意义和情趣，使其变得更为丰富多彩。

赖荣源 完



在美国加州大学伯克利分校出席女儿赖芳的毕业典礼